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A e tr( iese în fll-care di.
Aüonamente peitrn Anstro-Uagaria:
Pe un an 12 fl.. pe sése inni 6 fl., pe trei luni 3 fl, 
N-rii de Dumlneoá 2 fl. pe an.

Pentru România si străinătate:
Pe un an 40 frânei, pe fése 
luni 20 fr., pe troi luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 frânai. 

Se prenumără la tóté ofíciele 
poştale din Intru şi din afară 

si la ddL ooleotori-

i n â i i m i  m t r u  Вшот
admmistraţranea, piaţa mare, 
târgul Inului Nr. 30 etagiu 
I . : pe un an 10 fl., pe şlse 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul în oasă: Pe un an 
12 fl., pe 6 luni 6 fi., pe trei luni 
3 fl. Un. esemplar 5 or. v. a. 
séu 15 bani. Atât abonamen
tele cât şi inserţiunile sunt 

a se plăti înainte.
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Câteva reflecsiuni.
Trebue se revenim astăcjî la pe

nibila afacere a schimbării titlului 
Asoeiaţiunei. Ne constrînge la acésta 
faptul, că în 4iarele nóstre au apă* 
rut unele enunciaţiuni, care nu co
respund stării reale a lucrului; în 
deosebi înse în foia sibiiană, care 
se gerézá ca organ al majorităţii dela 
adunarea generală extraordinară din 
săptămâna trecută, ne vedem din 
nou atacaţi pentru atitudinea nóstrá 
în acésta cestiune.

Cu vre-o 14 cjil0 înainte de adu
nare am fost semnalat, că în cele 
din urmă totuşi confraţii noştri din 
Sibiiu au rupt tăcerea neesplicabilă, 
ce au observat’o pănă atunci în ces
tiunea rescriptului ministerial, reflec
tând fiă-care după ale sale vederi la 
articulii noştri.

Cetitorii noştri sciu că am fost 
puţin încântaţi de aceste reflecsiuni, 
cari în ce privea fóia „Associaţiunii44 
şi „Telegraful Român*, erau chiar de- 
sastróse pentru cestiunea de drept de 
care se tracta. încât pentru confraţii 
dela „Tribuna44, ei vorbeau de „neo* 
rientare a publicului4* dór se vedea a 
fi ei înşişi neorientaţi, căci mărturi
seau, că au fost la început de pă
rere, că s’ar trata numai „de-o schim
bare de nume, în sine inocentă44.

Bucuria nostră, că totuşi s’a în
ceput discusiunea pentru orientarea 
publicului, înse n’a durat mult, căci 
ârăşî a urmat o pausă pănă după 
împărţirea raportului comitetului ime
diat înainte de adunarea generală 
estraordinară.

Atunci „Telegraful Român44 ge- 
rându-se mereu ca advocatul comi
tetului, a într*at într’o polemică cu 
noi învinuindu-ne, că n’am fi obiec
tivi şi că am voi se preocupăm pe 
membri Asoeiaţiunei, cărora nu le 
era permis, după acésta fóiá, se’şi 
formeze o părere înainte de aduna
rea generală, căci, veeji Dómne, nici 
comitetul nu mai avea nici o pă
rere, după ce a scris şi a rescris

ministrului timp de peste un an şi 
jumătate.

„Tribuna", la rendül ei, fără de 
a lua notiţă de acéstá polemiă, a 
apărat în ajunul adunării vederile 
ce militau pe partea dreptului Aso- 
ciaţiunei şi contra ingerinţei volnice 
ministeriale, dér faţă cu netăgăduita 
tendinţă politică a acestei ingerinţe 
ea s'a pus pe un teren, opus 
vederilor nóstre. A pretins adecă, 
că décá s’ar realisa tendinţa aceea 
în urma unui vot de cedare al adu
nării, acésta ar fi a se considera ca 
un feliü de deviare séu părăsire a 
punctului prim din programul nos
tru, fiind adecă vorba de ştergerea 
cuvântului „transilvană44.

Era învederat, că ceea ce se pe
trece în şi cu Asociaţiunea, cu o so
cietate curat literară, nu putea în 
nici un cas se prejudece ati tu dinei 
nóstre politice séu chiar programu
lui nostru naţional, şi că tendinţa 
notorică politică a ministrului n’o 
puteam paralisa,[decât punendu-i faţă 
în faţă statutele Asoeiaţiunei şi drep
tul ei.

Face deci bine „Tribuna44 décá 
revine asupra acelei cu totul nepo
trivite deducţiuni, recunoscând, că 
conclusul adunării Asoeiaţiunei nu 
póte atinge vederile politice ale par
tidului naţional.

„Dreptatea44 a vorbit numai o 
singură dată înainte de adunare cu 
privire la cestiunea schimbării tit
lului şi a vorbit bine —  durere nu
mai, că singurul representant al fra
ţilor noştri bănăţeni la adunarea 
Asoeiaţiunei s’a pus în diametrală 
oposiţiă cu vederile esprimate de 
organul din Timişora.

Cum a fost, cum nu, destul că 
în cele din urmă rămaseră învinge- 
tóre vederile „Telegrafului Român44.

I-s’a cam suit la cap, se vede, 
victoria acésta a „raţiunei44 de ce
dare faţă cu „sentimentul44 de apă
rare, căci în numărul seu din urmă 
pe lângă „mâncărimea44 sadea per
sifla, mai debutézá şi cu nisce gro

solane mistificări şi întortochiări a 
lucrurilor petrecute la adunare.

Numita fóiá sibiiană, care im
putase vorbitorilor contra propunerii 
majorităţii, că au apus „braş0ve“, 
vine acum se presente lucrul aşa, 
ca şi când propunerea vicarului Dr. 
Pop ar fi fost numai o propunere 
de amânare, care cerea numai a se 
repeta representaţiunea la ministru 
în apărarea titlului Associaţiunei, ér 
în fond, décá ministru persista, tot 
la supunere ţintea.

Acesta falsa interpretare a pro
punerii d-lui Dr. Pop se resfrânge 
prin însuşi textul ei, pe care-1 ve- 
vedem publicat şi în „Tel. Rom.44; 
ea i s'a dat cu tendinţa vedită de a 
lovi în acel „neînsemnat grup de 
ómení44 („direcţiunea radicală a celor 
grupaţi sub egida (parului „Gazeta 
Transilvaniei44) despre cari se sus
ţine, că ca „se nu rămână disparent 
de puţini s’au pus sub firma vica* 
riului dela Năseud, acceptând pro
punerea acestuia şi lăsând se cadă 
punctul principal din propunerea lor44.

Se mai susţine faţă cu aceşti 
ómení ai „direcţiei radicale44 şi al
tele şi mai bócáne, spre a-i pune în 
lumina, că n’ar fi omeni resonabilî 
şi că ar fi lipsiţi chiar de „adevă
rata cultură a inim ii44.

Şi tóté aceste le susţine „Tele
graful Român44!

Ori cine ar fi înse —  datorim 
adevărului şi scopurilor curate şi 
cinstite, ce le urmărim, se ne tra
gem séma odată pentru tot-déuna 
cu astfel de apucături.

Cestiunea cretană.
Informaţiuaile cele mai nouă primite 

în privinţa cestiunei oretane sunt urmă- 
tórele:

In casa de sus a parlamentului engles 
membrul Kimberley la întrebat pe Salis
bury, décá póte da o deolaraţiune despre 

hotărîrile puterilor faţă ou Oreta şi ou Gre
cia. Ministrul-preşedinte engles a réspuns, 

că nu póte împărtăşi, decât faptul încă ne-

oomunicat în mod oficios, oă şefii escadrelor 

au primit ordin, sè blocheze Qreta. Salisbury 

adause, oă de şi nu corespunda obioeiului, 
totuşi trebue së reounósoá împreună ou 

Kimberley, că vorbirile lui Hanotaux şi 
Mèline din parlamentul franoes cuprind o 

espnnere lămurită şi forte nimerită a poli
ticei puterilor.

In ceea-oe privesoe impresiunea pro

dusă în Turcia prin hotărîrea puterilor o 

telegramă din Constanipole anunţă urmă- 

tőrele : Soirea despre începerea aoţiunei 

puterilor împotriva Greciei a produs în 

palatul Sultanului şi ;în cerourile turcesoî 

mare satisfaotiune. Se ф°е» oă >Pórta are 
de gând së facă o adresă de mulţămită 

oătrâ !puterî. Ambasada ruséscà a cerut 

voiă dela P6ră pentru libera trecere a 
unui batalion de 600 ostaşi destinaţi pen

tru Creta. La graniţa grecésoà s’au luat 
mësurï militare contra bandelor şi în ve

derea ciocnirilor care s’ar puté întâmpla în 
urma aoţiunei puterilor.

După oum află „Agenţia Havas" din 

Atena colonelul Vassos a dispus permutarea 
taberei sale la Sfakia. Aoéstà disposiţiă în- 

semnézâ, că Grecia nu voiesce sâ-şî retragă 
trupele din insulă. Colonelul Vassos îşi va 

întări noua tab6ră şi va aştepta mersul 

evenimentelor. Armata din Tesalia este îm
părţita în doué divisiunl sub comanda su

premă a prinţului de coronă. După oum se 

фее, trupele grecesc! din Epir sunt ou mult 
superióre oelor turcesc!, întărite în pripă. 

In Ianina domnesoe o panică generală. Tóté 
prăvăliile, afară de oele de victualii, sunt 
închise.

„Agenţia Stefaniu anunţă din Canea 

cu data de 17 Martie: Blocada insulei încă 

nu s’a proclamat, de óre-oe admiralul fran

oes a primit instruoţiile necesare numai erî 

după votarea în senat. Aoeste instruoţiunl 
de altfel sunt identioe cu ale celorlalţi ad

mirai!. Instrucţiunile dau admiraliíor óre- 

care libertate de acţiune. Tóté puterile au 

însciinţat pe oomandanţii oorăbiilor lor, oă 

vor triraite oei 600 ostaşi de marină oeruţl 
de dânşii.

piarul frances „Tempsu primesoe din 

Atena următorea informaţiune : Se asigură 

oă insurgenţii din Oreta sunt bine aprovi- 

sionaţ! şi că aceia, oarl s’au pronunţat oon- 

tra autonomiei, sunt în stare së f»oă o opu-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.14
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Camille Renouard.
Din espediţiunea lui Napoleon în Egipet de Stoîle.

Trad. de T. d. C.

Un vént aspru de tomnă sufla miste

rios printre arborii, oe încungiurau oaste- 

lul Saint-Maurice. Ca şi nisce visuri pier

dute; din timp în timp fruneje deslipite se 

perdeau triste prin crengi; un misteriu de 

tristeţe ínvéluia întrega natură, ér juna 
Clementina, ou pérul séu buclat, cu faţa 

palidă ră^oiată pe mână privea aoéstá des

părţire triată în natură, ce atât de bine se 
potrivea ou sufletul séu măhnit. Dm ochii 

ei se etrâcurau în taină mărgăritare de la

crimi, ce cădeau şiroie în póla vestmântu

lui ei negru. Ea îşi vérsá durerea în aceste 

lacreml mángáitóre şi, par’ că întărită în 

ouragiui, ce singură î Î făcea, îşi sterse 

de-odată ultimul picur de laorimă şi cu o 

hotărire neîndatinată privea acum tăcută 

spre uşa salonului, care se deschise şi d-1

de Montreuil, proprietarul oastelului şi ta

tăl Clementinei, întrâ ou paşi gravi înă- 

întru. El se preâmblâ de vr’o trei ori în- 
0ÓC9 şi încolo prin odaiă fără sé soape 

vre-un cuvent. De pe faţă ’i se putea ceti 

o nelinişte internă, o luptă nedecisă între 

a voi sé <}ică ceva, séu sé tacă. In fine or

goliul séu bărbătesc învinse şi indreptân- 

du-se spre fiica sa îi

— „Nu pot sé-tl mai tăinueso hotă

rîrea ce am luat, în urma corespondenţe

lor primite. Tu te vei mărita după oavale- 
rul Laooste*.

Faţa palidă a Clementinei, la - auĉ ul 
acestor ouvinte, luá coiórea g&lbină a mor

ţilor; răzimată de un scaun, privea ţintă 
în oohii părintelui séu. Ea se aşteptase la 

aoeste deolaraţiunl; de acea întărită în du

rerile sale prin lacrimile vőrsate, trecu vic- 
toriósá peste durerea, ce o lovise. Ea nu 

putea suferi pe Lsooste, îl ura din suflet 
oa pe un mişel, un trédátor.

Montreuil insé, nesoiind cugetele şi 

neounoscénd simţămintele fiicei sale, începu 

a descrie pe Lacoste ca pe un favorit al

regelui, care nu numai a nimicit flota re

belilor, făcendu-le imposibil orl-oe reîntor- 
oere în patriă, dór de atâtea-orl şi-a pus 

viâţa îa joo pentru binele patriei. Pentru 
aoeste servioii el stă în graţia regelui şi în 

curând va fi numit conte. Pentru orl-oe 

fiică nobilă ar fi o ferioire, (|ise el> de*a 
avé un bărbat ou astfel de oalităţl emi

nente. Deórece Clementina nu nimio, 
el continua al descrie amănunţit, vrând 

sö-1 înalţe în cchii fiicei sale, ér la urmă 

îi declară categoric:

— „Te-am promis cavalerului, mi-am 

dat cuvântul, pe care un Montruil nu şi-l 

calcă nici-odată!44

Ultimele cuvinte se perdură în sgo- 

motul, oe străbătea pe ferestrile întredes

chise. Erau vociferări amestecate cu rîs şi 

strigăte de bucurie.

— „Ce? A nebunit poporul?44 cp86 

Montreuil şi părăsi odaia.
— „Domnişoră, iubită Domniş0rătt, 

í}ise Ninon, servitórea Clementinei, „tóté, 
tóté vor fi ârăşî bune; Napoleon s’a reîn

tors din Egipt!“

„Cum ? e posibil, generalul Bona

parte ? Dér armata ?u şi o roşaţă viuă trecù 
peste faţa ei înveselită.

— „Toţi, toţi, sănâtoşl şi ferioiţ! !a 
cjise Ninon entusiasmată.

Pe când toţi jubilau reíntóroerea fe- 
rioită a „marelui general44, dela care toţi 
aşteptau restabilirea ordinei, pe atunol 

Montreuil abătut şi aprópe desperat întrâ 
în oastel.

— „E imposibil44, cjise el înouragiân- 
du-se, „totul trebue së fiă o poveste, ou 

oare s’a amăgit poporul. E oeva imposibil, 

după ce întrégâ marea este plină de năile 
englese.u Apoi imediat demanda unui ser

vitor së înoalece pe cel mai iute cal şi ső 

mérgá sëi aducă informaţiunl sigure în 

acéstà oestiune. Apoi continua: „De va fi 
însă adevérat, ar fi ca un trăsnet din se

nin! Dér nu, e imposibil, e imposibil ! Tim
pul minunelor a treout“.

Intr’aceea un oavaler întrâ în curtea 

oastelului în un oalop nebun. Montreuil îl 

întimpină : „Pentru Dumnezeu, Cavalere, 
oe vi-s’a întâmplat?14
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nere seriósá aoţiunei puterilor. Colonelul 

Vassos va rămâne în orl-ce oas în Creta.

In oeea oe privesce pregătirile de rés- 

Ъогй ale Grecilor contra Turciei un ф аг din 

Berlin primesce urmátórea informaţiune din 

Atena: Consiliul ministerial e convins, că 
o cedare faţă cu puterile ar avé ca urmare 

revoluţiunea. De aceea imediat după apli- 
oarea măsurilor oonstrîngătore va urma de

claraţia de résboiü contra Tarciei. Se pre- 
gătesce un proiect de lege pentru un îm

prumut patriotic de 40 railióne drachme 

şi pentru detragerea a 10°/0 din salariile 
funcţionarilor. Comanda supremă peste ar

mata din Tesalia o va primi, probabil, prin

ţul de Goróná, care plâcă astăzi ia graniţă. 

Armata grecescă din Arta şi din Epir, se 

фое, că e de 22,000 ómeni, ér cea din Te

salia de 44,000. Cu totul se ailă sub stég

90,000 ómení. Escadra de panoerate şi tor- 

piloreie pornesc la Volo. Se 4ioe, că Turcii 

au subminat un pod, oa la înaintai ea tru
pelor greceaol să-l arunce în aer. Trapa de 

voluntari italieni s’a format. Deooamdată 

acéstá trupă oonstă din 75 ómení. Colone

lul pensionat italian Bertel a sosit cu vo

luntari noi. Astăc}! (17 Martie) au defilat 

pe dinaintea palatului regal 2000 voluntari 

greci sosiţi din Bulgaria.
*

Ministrul marinei italiano JBrin a ţi- 

nut elsltăerl înaintea alegătorilor săi un 
discurs, în o&re a atins şi evenimentele din 

Orient.
Trimiterea corăbiilor la Creta 4*se 

a avut de scop de a pune capăt măceluri

lor dintre creştini şi Musulmani. Cu ajuto

rul corăbiilor şi a marinarilor debarcaţi au 

fost salvaţi mulţi Musulmani şi Creştini, 

între cari multe femei şi copii. Situaţiunea 

s’a îmbunătăţit, ér după debarcarea trupe

lor grecesc! s’au ivit din nou turburări pe 

insulă. După oe deci, puterile substitue pe 

Turcia în insulă şi au luat asuprăşi să re- 

stabilésoü ordinea, a fost datoria lor de a 

împedeca atacurile în contra porturilor ocu

pate de marinarii europeni şi a souti po- 

poraţia musulmană din sfera acţiunii lor.

Vorbind de autonomia Cretei, ministrul 

4ice, că autonomia este mijlocul obicinuit, 

oe-1 întrebuinţâză diplomaţia spre a soăpa 

poporaţiunea de ori ce înrîurinţă a Sulta

nului şi a Portei, deşi să susţine principiul 

integrităţii imperiului otoman.
Tot-odată prin acésta se pregătesce 

viitórea desvoltare fără sguduirea păcii eu-, 

ropene. Aşa si tractatul de Berlin a împe- 

decat uniunea Rumeliei cu Bulgaria şi a sus
ţinut suveranitatea Sultanului asupra aces

tor provincii, şi totuşi Rumelia nu mult 

după aceea şi-a serbat ohiar cu consimţe- 
méntul Turciei uniunea cu Bulgaria. Nime

nea nu póte afirme, oă o asemenea prooe- 

dere nu ar puté să fiă aplicată şi în alt 

loc. (Viue aplau8e).

Ultimul discurs al lui Lahovari.

„Timpul“ şi „Epocau publică 
pasagiele finale din discursul ultim,

— „Ceva neau4it! Nu soiţi? — în

trebă, cavalerul, oare nu era altul, decât 

Lacoste.
Montreuil apucă convulsiv de subsu- 

6ră pe Lacoste 4ioându-i: vino în odaia 

mea, tóté mi-se par numai un vis!*

— „Deşteptarea va fi însă ou atât 

mai înfricoşată! Ceriule! Cine ar fi şi pu

tut presupune măcar!“ Ii istorisi apoi în 
puţine cuvinte, după oe se aşe4ară pe fo- 

toliurî, cum Napoleon a sosit, şi cum a 
scăpat neobservat de oorăbiile englese, oare 

pă4iau litoralul frances, deşi aoeste corăbii 

fură prevenite de însuşi Lacoste, care le 
arăta detaiat planul de oălătoriă al lui Na

poleon, pe oare şi-l oâştigâ dela agenţii 

secreţi, oe-i avea în armata franoesă.

— „Şi aoum oe-i de făcut ?“ întrebă 

Montreuil.
— „Ne rămâne numai un singur mij- 

loo, el trebue să dispară!“ De va ajunge 
fericit în Paris, noi suntem perduţl**.

•—_flSunfc învoit! aut, aut, ori el ori 

noi! Dór ce mijlóce vom folosi ?w
— „In privinţa acésta eu am hotărît

pe care l’a pronunţat Al. Lahovari 
la o mare întrunire conservatóre, ţi
nută în sala dela „Dacia" în Bucu
resci la 27 Octomvre v. 1896 în 
cestiunea metropolitană, atunci la 
ordinea cjil©i; 1© publică ca ilustrare 
a puternicei elocenţe, a patriotismu
lui şi a superiórei inteligenţe a ră
posatului om de stat. Eată-le:

Două viotime a făout guvernul prii- 
faptele sale criminale şi nechibzuite: cea 

mai puţin lovită este I. P* S. S. Metro- 

politul Primat — căci consoiinţa sa cu
rată îi face uşoră suferinţa; dér victima 

cea adevărată este Biserica Română şi Si
nodul seu: pe unu! Ta lovit numai, pe cel

lalt l’a necinstit.

Acâstă instituţie încă fragedă a primit 

o lovitură de morte. Judecata lui îl va ju

deca, Biserica nóstrá naţională are astâql 
o pată care greu se va putea şterge. 

Aeestă defăimare a trecut de hotarele ţărei, 
şi ceie-lalte biserici surori cărora s’a co

municat sentinţa infamă şi dela cari se aş

tepta un răspuns, s’au manifestat prin tă
cerea dispreţului.

Este ceva mai grav.

Este de temut că dâcă nu omenii 
culţi, cei puţin mulţimea care nu póte să 

facă discuţiuni subtile, să nu facă răspun- 

4ötóre însăşi legea creştină de nevrednicia 

slujitorilor săi şi să nu se lăţâscă în ţâra 
acesta necredinţa şi nepăsaraa de cele sfinte. 
Dór acésta nu va fi.

Suntem'Români, suntem creştini, sun

tem ómeni. Nu e cu putinţă ca un fapt 

care a căloat Constituţia, legile scrise şi 
legile chiar nescrise ale omenirei, dér cari 

sunt adîno înfipte ;în cugetul fiâ-căruie, se 

nu ne misoe pănă în fundul inimilor nóstre. 

Aoestă odiosă judecată putea chiar să sdrun* 

cine credinţa. Dór pănă aci. Acostă cre

dinţă în care ne-am născut şi în care voim 

să murim, care a preşe4ut la cela mai mari 

acte ale vieţei nóstre, care a împreunat 

mânila nóstre cu manile soţiilor nóstre, care a 

adumbrit leagănul copiilor noştri, care a ve- 

ghiat mángáetóre Ia căpătâiul strămoşilor 
noştri adurmiţi, în care şi noi sperăm să adur- 

mim în pace, pentru a reînvia în speranţă, 

acea credinţă nu póte fi pângărită de uu Par
témé, niel siluită de Sturdza. Dânsa a fost 

de la început şi de-alungul istoriei una cu 

naţiunea română, densa a purtat în luptă 

steagurile biruitóre ale Mihailor şi ale Şte

fanilor, pentru densa a murit Basarabii în 
Constantinopole. Ea este amestecată cu pă

mântul şi cu ţărâna acestei ţări ea este 

dospită în inimile si în ougetile nóstre.

Nimic nu o va sdruncina.

Guvernul, sprijinitorii lui, scribii şi 

cărturarii lui dela un timp íncóee repetă 

în tóté modurile, — ca şi când ar voi să 
se întremeze pe ei înşişi, — „cestiunea 
este închisă, lucrul este sfârşit."

Domnilor, când Mântuitorul lumii fu 

pironit pe cruce, când dete ultimul său 

strigăt şi când Duhul său se întorse la ce
riul de unde venise, poporul ucigaş alEvrei-

să iau calea spre Grenoble, prin oare Na

poleon încă n’a trecut; acolo mă aşteptă 
6 mişei de frunte, cari pentru câteva mii 

de franci îţi soot şi pe satana din pământ. 

Adio deoi, timpul e scump, mă duo să-i 

ased în munţii ţinutului Dauphine, oare 

par’oă anume e făcut pentru un atac ho
ţesc** r

El pleca. Pe drum fu întâmpinat de 

un călăreţ, oare purta în loc de adresă sig

natura „urgentă**. In acésta fu încuaosciin-^ 

ţat, oă Napoleon ni-a sohimbal itinerarul, 
arunoând oarantinele aşe4ate pentru pesti- 

lenţă în aer. El trecea neîmpiedecat spre 
Paris. Tot-odată îl înounosciinţară, că Ca- 

miile Renoard este persóná grată a lui Na
poleon, şi că nu peste mult va sosi în 

Saint Maurioe, spre a-şi vedé nómurile.

— „Va vedé, Mórtea, nu însă caste

lul, 4̂ 80 Lacoste spumegând de mănie.

— „Intórce-te, amice, la Montelimart 
şi angagiază-mi o odaiă; nu vom merge 
la Grenoble**,

(Va urma.)

lor a strigat şi el într’un glas: „S’a sfârşit!“

„S’a sfârşit!“ au 4ia Ana şi Caiafa: „s’a 

sfârşit** au 4is fariseii; „s’a sfârşit** au 4i8 

judeoătorii nedrepţi; „s’a sfârşit** a 4’s mul

ţimea orbită; „s’a sfârşit** a 4's Pilat din 
Pont şi şi-a spălat mânile pentru a doua oră.

Ei bine, nu se sfârşise şi nu s’a sfâr

şit încă. Poporul complioe al celei mai 
mari crime în istoria luaiei, a fost risipit 

în cele patru unghiuri ale pămâutului, im
periul roman a câ4ut; atâtea alte împărăţii 

s’au format şi au pierit şi încă nu s’a sfâr

şit. Sunt peste puţin o miiă nouă sine de 

ani şi sute de milióne de creştini la 4Ü6 

anumite se adună şi ridică rugele şi blas- 

temele lor la cer în contra poporului uci

gaş şi judeoătorilor infami. O nedreptate 

nu se sfârşesce nicl-odată; ea strigă cătră 

cer şi cătră pământ. Şi să r-u 4io* făţar

nicii, că asemăn pe mitropolitul primat ou 
însuşi Isus Christos, căci se sciă, că nu 

mitropolitul primat, dér cel din urmă ne

norocit este in faţa nedreptăţii eg&l cu 
Chrisfcos.

Tot sfânta soriptură ne spune: fiat 

tilia, pereat mundus. Să se facă dreptate 

chiar deoă ar peri lumea.

Dreptatea,, acea simţire născută îu 

inima fiă-oâruia din noi, cere o înaltă sa

tisfacţia în aeestă cestie, şi nu se va li
nişti pănă când nu va fi Îndestulată.

Se avem sete, să avem fóme de drep
tate, şi vom fi săturaţi.

Lum^a nu va peri pentru aoesta. Va pari 

cel mult pănă şi suvenirea atentatului odios 
sub nume de judecată, plămădit de un gu

vern fără streajă şi primit de un Sinod fără 
neatârnare şi a oărui victimă măreţă a oă- 

4ut un bătrân, un preot, un archiereu, un 

şef al bisericei. Lucrurile nu pot să ră

mână aşa.

Dela un capăt al ţărei pănă la cela

lalt, dela Carp&ţi pănă la Dunăre, să înăl

ţăm cătră Rege, cătră Suveranul iubit şi slă

vit, într’un cuget, intr’o suflare, un singur 

glas, un singur cuvânt. Să sa facă dreptate ! 

Şi printr’ensa se vor împăca consciinţele, 

se va aduce pacea şi iubirea unda este 

zavistiă şi ură, se va restabili cinstea bi- 

serioei, buna faimă a ţărei şi se va întări 

încă mai mult încrederea naţiunei în ale

sul său.
In acésta speranţă ne-am întrunit, cu 

acesta să ne despărţim.

Din isprăvile „şogorilor“ dela Făgăraş-
E lucru sciut, oă la Făgăraş e astăzi 

lumea ^Şogorilor**. Fişpanul Baueznern şi-a 
în4©strat cu posturi pe toţi cumetrii, pe 

tóté rudeniile, sşa oă a4l ou puţine esoep- 

ţiunl, cóta funcţionarilor din comitatul Fă

găraşului oon8titue o singură clică, „şogo- 

rimeu a lui Bausznern. D n isprăvile acestei 

„şogorimi** comunică „Alkotmány** dela 18 

Martie următorul cas fórte oaraoteristio:

In 4>ua de 4 Febr. n. c., loouitorii din 

Făgăraş Vilheltn şi Aoaţiu Riedl, întorcânduse 

nóptea pe la 1 oră spre casă, fură atacaţi 

în drum de fisolgăbirăul Bisztrai József 

dela Arpaşul infarior, care de trei 4^e Pe* 

trecea prin oârciumele din Făgăraş. Fără 

de-a fi schimbat vre o vorbă la olaltă, fi- 

solgăbirăul, oare de-altmintrelea era beat, 

descărca un revolver asupra lui Acaţiu Riedl, 

atingându-i puţin partea dreptă a frunţii, 

ér asupra lui Wilhelm Riedl descărcă doué 

focuri, atingându-1 şi pe acesta puţin. Ambii 

fraţi strigară după ajutor, dér fiindcă aju

torul nu le venise din nici o parte, se apă- 

rară înşi-şî cum putură; pe fieolgăbirău îl 

trântiră la pământ şi-i luară din mână re

volverul. După mai multe strigăte, se ivi 

în urmă un poliţist cu patru pă4itorI de 

nópte, cari pe „vitézül** fisoîgăbirău îl ri« 

dioară dela pământ şi-l duseră la poliţiă, 
unde a stat înohis pănă dimineţa.

Pănă aiol lucrurile au mers „bineu. 
S’a întâmplat însă, oă oei doi fraţi au fă

out contra fisolgăbirăului Bisztrai arătare 

la procuratura din Braşov, aousându-1 pen

tru crima încercârei de omor, a latrociniului 

şi a vátémárei trupeşei. Dór Bisztrai este 

„şogor** cu fişpanul Bausznern şi este tot
odată nepot al viceşpanului Kapoosanyi. 

In astfel de împrejurări, fişpanul s’a simţit 
„dator** să sară în apărarea „şogoruluitt

său Bisztrai şi a ordonat altui fisoîgăbirău* 

lui Herszényi ca numai deoât să citeze pe 

oei doi fraţi Riedl şi să ia proces verbal 

cu ei. Herszényi s’a dus apoi cu prooesul 
verbal 1a fişpaoul şi după o consultare de

4 óre au adus hotărîrea, ca pe Acaţiu Riedl, 
oare timp de 4 ani fusese aplicat în can

celaria fisolgăbirăului dela Făgăraş, sé-l 
suspindă din post!

Cei doi fraţi au înaintat o plângere 
la ministrul de interne, întrebându-1, decă 
e acesta dreptate? şi rugându-1, oa cel 

puţin să-l suspindă şi pe Bisztrai din post. 
Caşul i s’a descris ministrului cu de-amă- 

runtul aşa, după cum l’am arătat aoi, dér 

a trecut de-atunci a lună şi ministrul încă 
nici o disposiţiune n’a luat în cestiunea 

acésta î
Aşa descrie caşul „Alkotmány**. Cu

rat ca între sălbatici!

SO iU lLE  OILEI.
9
— 7 (19) Martie.

Biserica Sf. Nicolae din Scheiu: Poi-
mâne Dumineca viitóre va predica părin

tele diacon loan Triscu.

piua de 15 Martie a fost serbată de 
Unguri cu mare alaiü în tóté părţile. Ea 

a fost serbată în mod demonstrativ şi din 

partea acelor şeole ungurescl, ai căror 
elevi snnt aprope esclusiv dintre nema- 
ghiari. Aşa de esemplu li-se raportézà foi

lor unguresai, oă învăţătorul scólei de stat 

din Buziaş, care este cercetată numai de 

copii de-ai munoitorilor români, sârbi şi 

germani, a făcut pe bieţii şcolari să ser

beze 4*ua de 15 Martie prin recitarea de 

versuri şi prin cântece unguresc!, oa „8zo- 

zat“ eto., ér învăţătorul li*a ţinut o vor

bire „patriotică** numai ca ea. Ch;ar şi 

Ungurii venetici din România, ca do esem

plu la Brăila etc., au serbat 41ua de 15 

Martie în totă libertatea, arborând stin
darde unguresc!, ţinând vorbiri „patriotice** 

şi îoă)ţând rugăciuni în biserică pentru „Zi- 

bertatea maghiară“. — Er nouă, Românilor 

băştinaşi, nu ne este permis a serba 4̂ ua 
de 15 Maiü în strămoşescul nostru pă

mânt ! !

La mórtea lui Al. Lahovari. Relativ 

la măsurile luate faţă cu oaşul trist al 

morţii distinsului bărbat de stat Al. La

hovari, foile de dincolo aduc următorele 

informaţiuni : Corpul defunctului va fi ex

pediat în ţ0ră din Paris mCue, Vineri. Din 

acâstă causă, fraţii Ioaa şi Emil Lahovari 

au renunţat de a mai pleca la Paris. In 

capitala Franciéi se vor face răposatului 

după cum am mai spus, onorurile militare 

pănă la gară, fiind decedatul mare ofiţer 

al „Legiunei de onóre**. Se crede că Marţia 

séu Mercurea viitóre, corpul fostului mi
nistru de externe va sosi în Capitală. — 

De cătră partidul conservator se fac mari 
pregătiri pentru înmormântare. Tóté clu

burile conservatóre ;din ţâră au arborat sté

gül negru. Sute de telegrame s’au trimis 

din ţftră la Paris D’nei Lahovari. La re

dacţiile 4’areîor conservatóre de asemenea 

s’a arborat stégul negru. ţ)’arele „Epoca**, 

„Timpul** şi „Independenţa** au apărut îu 
doliu. — D4 Lascar Catargiu va sosi mâne 

în Bucuresci, venind dela Grolăşei. D*sa va 

întruni pe membrii clubului pentru a lua 
hotărîri in privinţa înmormântărei. D. Carp 

a sosit ieri dela Ţibânesoi. Toţi junimiştii 

din ţară au fost invitaţi a-şi alege delegaţi, 

cari să participe la înmormântare.

Premii pentru maghiarisare, Foile din 
Pesta spun, că ministrul de culte şi in

strucţiune publică a destinat şi anul aoesta 

100 premii de câte 50 fl. pentru învăţăto

rii şi învăţătorele, care şi-au dat mai mult 
silinţa la lăţirea limbei maghiare în Ş u 

turile locuite de naţionalităţi. — N’ar puté 

găsi d-i ministru lucruri mai bune şi mai 
de folos de premiat, ca d. e. grădinile şco

lare oele mai bine în industria de oasă 
etc? — Dér nu! . . .  Maghiarisarea e lu

crul cel dintâiü în ţâra acé9ta. Tóté cele

lalte sunt lucruri de a doua mână.

Budgetul fondaţiunei universitare Ca-
rol I. M. S. Regele a aprobat budgetul
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fondaţiunei universitare Garol I, oare se 
echilibrâză la venituri şi cheltuell ou 52,000 

Lei. Veniturile se compun din dobânda oa- 

pitalului (în efecte) 25,495 1.; Chiria ma 

gazinelor clădirei 19.000 şi subvenţiuni (în 

număr ar) 7,605 1. Cheltuelile prevăd : Lumi

nat, încălzit, reparări, asigurare 8.800. Sa 

lariul personalului 12 600. Cărţi şi legăt., 
mobilier, catalog 10.100. Spese de repre 
sentare şi transport direct 3.600. Cheltuell 

de cancelarie 1.900. Ajut6re studenţilor 
fără mijloce 8.400. Tipăriri de tese şi me

morii 5.000. Cheltuell neprevăzute 1.500. 

De trecut la capital 600 Lei.

Emigrări la America. Emigrările la 

America se înmulţesc din 4’ tf"
naturile din Nordul Ungariei. Astfel, după- 

oum împărtăşesce (Jiarul „Hazánk", până 

în 28 Februarie dintr’un singur cerc, anu

me din cercul Varannó, oomitatul Zempli- 
nului, s’au aşezat în Amerioa 3737 băr

baţi şi 1346 femei. Afară de aceea au de

şertat la America 358 soldaţi şi 459 fe

ciori obligaţi la serviciu militar. Astfel din 

popuiaţiunea oercului constătătore din 24 
de mii 142 suflete, au emigrat pănă acum 

5818 persóne, cu alte ouvinte aprópe a 

patra parte a loouitorilor. Emigraţiunea 

acésta se continuă şi acum. In ultimele 

opt săptămâni şi-au cerut paşaport 113 

persóne. Aici e de observat însă, că de 

obiceiü cu un paşaport se folosesc câte 
5 — 6 persóne. Anume cel ou paşaportul, 

dupâ-ce ajunge în America, trimite paşa

portul înapoi la prietinii şi rudeniile sale, 

care’] folosesc apoi pe rând, câtă vreme e 

valabil.

Esplosiune pe un vapor rusesc. Luni
după amiaqjl s’a întemplat pe vaporul ru

sesc „Sissaj Velikij“ staţionat în apropie

rea portului Canea o esplosiune teribilă, 

căreia i-aa c&cJut jertfă vre-o două-cjeol 
persóne. Anume pe vaporul numit se fă

ceau Luni pe la 2 óre p. m. eserciţii de 
tir afară de baiul Soda, când dintr’o* 

dată un proiectil esplodâ în momentul, 
când era să fiă întrodus în tun. In urma 

unei esplosiuni turela (turnul panoerat) va
porului fu ridicată în sus şi spartă în două 

buoăţl, dintre oare una căcju în mare, ér’ 

cealaltă pe puntea vaporului, lovind şi 
omorând la moment un oficer, 15 mari

nari şi un mechanic ou rang de looote- 

nent. Afară de aoeea trei ómen!, care se 

aflau în turnul pancerat, căpătară arsuri 

grave, în urma cărora şi muriră în decur

sul sărei. Afară de aceea a mai fost ucis 

şi un bucătar de origine frances, oare ser- 
via pe vapor oa bucătar al admiralului. 

întâmplarea acésta neuorocósá a produs 

mare consterneţiune atât între ostaşii află

tori pe vapórele staţionate înaintea Ca

ne ei ? cât şi între locuitorii acestui port. 

Cadavrele celor nenorociţi prin esplosiune 

au fost înmormântate alaltă-erl, MerourI, 

în cimiterul din Canea cu tóté onorurile 
cuvenite. — Atât împăratul "Wilhelm, cât 

şi preşedintele Eepublioei francese au ex

primat Ţarului telegrafio regretele lor faţă 

cu nenorocósa întâmplare.

Un proces monstru şi monstruos. La
tribunalul din Hód-Mezö-Vásárhely se trac- 
tézá ф]е1е acestea un proces, la oare sunt 

complicate o mulţime de persóne, aousate 

că au luat parte la un sistem întreg de 

ucideri ascunse. Anume în aoest oraş se 

făouse în timpul din urmă în anumite cer

curi obiceiü, ca membrii aoeleieşl fa

milii , séu locuitorii aoeleiaşl oase să 

se asigure unii pe alţii la diferite sooietâţl 

de întnormâutare, oa apoi cei asiguraţi 

să fiă otrăviţi, cu scop, ca după mór
tea lor otrăvitorii să moştenâscă sumele 

de asigurare. Astfel s’au întâmplat mai 
multe oaeuri, în care soţia şi-a otrăvit pe 

soţul său, fratele pe sora-sa, stăpânul pe 

servitórea séu servitorul său. Mijlooitórea 
la aoeste uoiderl tăinuite a fost, după- 

cum se susţine aprópe în tóté caşurile, o 

moşă cu numele Maria Szalai-Jáger, oare 

procura otrava, de obiceiü arsenio séu 

)ărioioă, care se amesteoa apoi în nutre- 
uentul victimelor.

«ALB I NA
institut de credit şi economii.

Raportul consiliului de adminisfraţiune cătrâ 

Adunarea generală a acţionarilor din 27 
Martie 1897.

D-lor acţionari! L^ 14 Martie s’au îm
plinit două-cjecl şi cinci de ani dela adu

narea generală constituantă a institutului 
nostru, ér de acji în 14 4ile la 10 Aprilie 

a. c. se vor împlini 25 de ani dela 4i'ja 
în care şi-a început institutul operaţiunile 

cu un capital mic de *90.000 fl., suma oe 

era vărsată pănă atunci din capitalul social 
de 300.000.

Adunarea de astăzi deci, deşi numai 
a 24-a din anul de bilanţ, în faptă însă a 

25 fiind şi coincidând ou timpul îneeperei 

activităţii institutului, o considerăm tot

odată şi de adunare iubilară, la care se ou 

vine să ce dăm sâmă de cariera percursă 

un pătrar de secol, se cuvine oa chiverni 

sitorii să arate oum au lucrat ou talanţii 

ooncre4uţl lor? oe au făcut întru realisa 

rea scopului pentru care acţionarii, 1077 

dft individl de pe întreg teritoriul locuit 

de Români din patria nostră — şi-au con 

centrat o considerabilă parte a averei lor.

Scopul căruia i-s’a dat espresiune în 

§-1 1 al statutelor era „a procura locuitori- 
lor ţârii, mai ales poporului ţăran agricol, ca 

pitalele şi creditele necesare §i a deştepta 

spiritul de economie“. Un scop pentru a că 
rai realisere abia acuma înoep alte oer- 

ourí a porni o agitaţiune, care ’şi aruncă 

valurile chiar şi în legislativa patriei.

Direcţiunea d-vostră s’a îngrijit, ca 

din incidentul acestui iubileu să primiţi 

monografia institutului redactată de cel 

mai veohiü funoţionar al nostru de d-nul 
Nicolau P. Petrescu adjunct şi cassar la 

filiala nostră din Braşov, în care veţi afla 

tóté datele necesare, pentru a puté apre

cia atât meritul fondatorilor, cât şi aotivi- 

tatea acelora cari au muncit în periodul 
espirat la realisrea scopului sooietăţii.

Aci ne mărginim a atinge numai în 

liniamente generale greutăţile întâmpinate 
şi resultatele obţinute.

Nu ne este ruşine a mărturisi, că atât 
fondatorii institutului, cât şi funcţionarii 

lui, la început s’au angagiat la cnltivarea 
unui teren, mare parte necunoscut, necu

noscut nu din vina lor, ci din vitregitatea 

raporturilor politice şi sooiale, în care a 

vieţuit poporul din al căruia, sin au ieşit.

Voinţa tare însă şi zelul neobosit al 
direoţiunei şi al funoţionarilor a învins tóté 

greutăţile, şi astă4i institutul nostru ocupă 

loc de frunte între institutele de o»tegori& 

lui din patria n0stră, ba d0ră ou drept cu

vânt putem afirma, oă a devenit o şc61ă, 

oare a propagat cunoscinţele economice 

astfel în popor, încât deja pe urmele lui 

tot de acelaşi element s’au mai ridicat 
peste 50 de instituie de oredit şi de eco

nomii, şi se înmulţeso mereu, cari nu mai 

au a se lupta ou „necunoscutulu învins de 

„Albina“, ér capitalul procurat ‘de noi şi 
împrumutat în oea mai mare parte popo

rului ţăran agricol, trece peste 7 miliőne.

A8tă4l institutul nostru dispune de o 
avere activă de peste 9 milióne florini, în 

care: Economiile poporului figurézá ou 5l/2 
milióne fiorini, ca depuneri spre fructificare; 
ér învestiţi în scrisuri fonciare peste 2 mi

lióne florini. Capital social cu 600,000 fl. 

Fondul general de reservă cu 100,000 fl. 

Fondul de garanţă ai scrisurilor fonoiare 

cu 200.000 fl. Fondul special de reservă 

cu aprópe 50,000 fl. Fondul de pensiuni ou 

peste 115,000 fl.

Acţionarii eu primit dividendă la pri

mul bilanţ pro 1872/3 6*44% ; ér de aco- 
lea 'ncóoe: în 1 an 8%» în 4 ani câte 9%- 

în 1 an 972701 fa 9 ani câte 10°/0, în 1 an 

11%. în 1 an 12%* în 1 an îo ^ ani
oâte 15%, în 2 ani oâte 16% » ór acuma 
pe primul an dela urcarea capitalului social 

vor căpăta 12% după valórea nominală a 
acţiunilor.

Total au primit deci acţionarii în 24 

ani de bilanţ peste 800,000 fl. drept divi

dendă după un capitel sooial de fl. 300,000.
O sumă, care în calcul mijlociu corespunde 

la oirca 11% * valórei nominale, şi la circa 

6% a valórei efective a acţiunilor.

O dividendă acéstà, care nu rivalisâză 
cu dividendă ce o dau cele mai multe băucl

mi ol provinciale de etetea „ Albinei", dér 

în car:) chiar pentru acésta se manifestă 

seriositaţea conducerei şi soliditatea institu
tului.

Spre scopuri culturale şi de binefa
cere, presupunând, că veţi primi propune

rile nóstre de astă4i, a dat institutul nos

tru în acelaşi timp peste 72,000 fl. şi în 

asta privinţă credem că în proporţiunea 
oapitalului sooial n’am rămas îndărătul nici 

unui institut de categoria nostră din patrie.

Trebue să recunósoem, că tóté acestea 

resultate le-am putut produce numai ou 

binevoitoriul concurs al marelui public, oare, 

fără diferinţă de naţionalitate, ne-a onorat 

cu încrederea sa, ér noi suntem mândri, 
oă cu tóté pornirile duşmăn0se, isvorîte 

din invidie şi din motive rău pricepute po

litice, la ce noi nici când n’am dat ansă, ni-a 

succes a câştiga şi a merita acea încredere, 

pe oare ne vom nesui oa în mod oinstit 

să-o ţinem şi merităm şi în viitor.

Credem, că toţi acţionarii au cuvânt 
a fi mulţumiţi ou succesul atât moral 

cât şi material al întreprinderei economice 

concredute administrărei nóstre şi oă dim

preună cu noi pot serba cu satisfacţie as- 

tâ4l iubileul de 25 ani al primului institut 
de bani, întemeiat şi administrat de ele

mentul româuesc din patrie.
(Va urma).

DIVERSE.

Canea, 18 Martie. Admiralii au 
publicat proclamaţiunea privitâre la au
tonomia Cretei sub suzeranitatea Sui 
tanului. In proolamaţiune se aduce 
la cunoscinţa poporaţiunei, că pu 
terile în comun acord vor lua me 
suri pentru a regula activitatea gu 
vernului autonom, a linişti spiritele 
a asigura libertatea şi averea tutu
ror cetăţenilor, fără deosebire de 
origine şi confesiune ; a uşura munca 
câmpului şi a promova desvoltarea 
:reptata a isvorălor de venit ale 
i:erei. In schimb înse, фее mai de 
:>arte proclamaţiunea, puterile aş 
i;eptă, ca atât creştinii, cât şi mu
sulmanii se înţelâgă acest cuvent 
al lor. O nouă eră se începe pentru 
Creta, fiă'Care deci se depună armele. 
.Puterile voesc pace şi linişte; la cas 
de lipsă, ele vor ave destulă autoritate 
pentru a face ca hotăririle lor se fiă 
respectate.

Paris, 18 Martie. „Echo de Paris“ 
comunică scirea, că prinţul Henric 
de Orleans a fost recomandat ca gu- 
vernor al Cretei.

Viena, 18 Martie. „Pol. Corr.“ 
anunţă în ediţia, separată, că primul 
conflict pe mare s’a întemplat în 17 
Martie la orele 11 a. m. întâmplarea 
a adus cu sine, ca tocmai o corabiă 
austro-ungară se începă prima acţiune. 
Corabia „Sebenicou a Maiestăţii Sale, 
fiind trimisă în sînul Di a ca se ur- 
mărâscă o luntre, ce se фсеа că ar 
fi încărcată cu arme şi cu muni- 
ţiune, menită pentru insurgenţii greci 
fii atacată de insurgenţi. Li-s’a res
puns imediat prin contra-focurî. Lun
trea fu cufundată, er insurgenţii fură 
alungaţi.

„Sebenico“ este o corabiă din 
oţel, grea de 900 t6ne, cu 12 tu
nuri, a vend un personal de 133 
matrozi.

Londra, 18 Martie. Ilarcourt în- 
tr’o vorbire ţinută eri în cameră 
c|ise, că partida liberală protesteză 
contra politicei ce-şi ia de basă inte
gritatea Turciei. In numele naţiunei 
britanice Harcourt protesta contra po
liticei, ce Jse face în contra voinţei 
Marei Britane şi care nu pote ave alt 
resultat- decât nimicirea Armeniei şi 
aplicarea represaliilor contra Greciei.

Mănuşile. Primul om, oare a folosit 
mănuşi, le-a întreăuinţat ca să-şi soutescă 

mânile oontra spinilor de prin pădurile se

culare. Nonseros scrie, că păstorii şi mun

citorii au folosit mănuşi din piele de bivol 

tot din oausa spinilor. Veohii Români şi 

Greci oând mâncau folosâu mănuşi oa să 
nu-şi ardă mânile. Luptătorii ou pumnul 

şi la trântă încă foloseau mănuşi. Ger

manii şi Scandinavii au început a purta 
mănuşi prin vecul al 8 şi 9-lea; mănuşile 

mai ales le foloseau ostaşii şi vânătorii. Că
lugării în mănăstiri se ocupau cu confec

ţionarea de mănuşi care de care mai fru« 

tuose. Timp îndelungat mănuşile se făceau 

din piei de animale, er numai mai târ4iu 

se făceau mănuşi din postav, pân4ă şi din 
mătasă. Femeile au înoeput a purta mă

nuşile numai în vecul al 13-lea. Causa de 

oe femeile n’au purtat mai de mult mă

nuşi, este că atunci purtau nisoe haine, a 

căror mâneci ereau f6rte lungi şi inele 

preţiose, pe cari nu voiau să le ascundă 

sub mănuşi. In Anglia deja pa timpul re

ginei Elisabeta erau la modă mănuşile. In 

biblioteca Bodleian din Oxford încă [şi as

tă dl se mai păstrai o păreohiă de mănuşi 

de ale reginei Elisabeta. Aceste mănuşi 

sunt albe, din piele de viţăi, lungi cu nisce 
manşete colorate şi cu ciucuri de aur. Re

gele frances Henric III durmia ou mănuşi 

Cardinalul Riohelieu din Roma făcu cadou 

în 1629 Măriei de Medici if2 duzină de 

mănuşi, oa să-i câştige bunăvoinţa, Pe 

atunci era datina, oă dâcă cineva avea 

vre-o rugare, îi trimitea celui, pe care îl 

ruga o păreohiă da mănuşi, ale căror de

gete de cele mai multe ori erau pline cu 

bani. Vechii împăraţi germani în semn de 

graţiă deosebită dăruiau câte o păreohiă 

de mănuşi. Şi în diua de a4i multe oraşe 
au ca emblemă una seu două mănuşi, pe 
cari mulţi, din erore, le socoteso că sunt 

mâni şi nu mânuşi.

Pontificii după naţionalitate. Papa Leo 

al X III este al 257 pontifice, ca urmaş al 

S-tului Petru. Dintre aceşti 257 pontifici, 

14 au fost după naţionalitate Francesî, 11 

Greci, 8 Sirieni, 5 Germani, 3 Spanioli, 2 

Africani, 1 Engles, er restul de 213 au fost 

Italieni.

Rectificare. In Nr. 52alfóiei nóstre la 
articulul „Br&ş0v8u îndată la început, în 
loc de: Adecă primul statistic român Mar- 
ţianu ne spunea şi soriea pe la 1844 — 45: 
este a se ceti:... Marţianu ne spunea şi 
scriea pe la 1858 etc., er şirul al 22 din 
sus în jos tot în acest articol oolóna I pag, 
3 în loc de: ^Mergi pe pânteoe, veoine, 
ţenându-te ca mine!“ este a se ceti:.., 
téréndu-te ca minei“

L i t e r a t u r ă .
„M’aş mărita*4, cântec pop. aranjat 

şi armonisat pentru cor mixt (6 voci) d© 

Tini. Popavicî; preţul 50 cr.

Se află de vendare la Librăria Ciurcu, 

Braşov; la „Librăria diecesanău Caranse- 

ş şi la autor în Braşov (strada Prun

dului Nr. 8).
Au apărut de sub tipar: „Irmosul Paş

tilor* , compus pentru 3 voci femeescî de 

Tim. Popovicî. Preţul 50 cr. Acest irmos se 
Dote esecuta de cor de şcolari, eventual şi 

de cor de bărbaţi.

Proprietar: D l*. Aurel Miireşlanu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Pentru fumătorii ie tilări!
C/Mj U B

este cea mai curată, subţire şi totuşi tare

Hârtia d.@ ţig'âri,
fără glicerină.

Patent 3 cr., Club-Exquisit 2 şi 10 cr.
Se află şi tuburi de ţigări din hărtiă

CLUB.

Vendare eu gros la

lulius Miiller Nachfolger,
(21 Braşov.
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Cursul fa bursa din Hiena.
Din 18 Martie 1897.

Renta ung. de aur 4% • • • • 121.85
Renta de cor6ne ung. 4% • « « 99. —
Irapr. căii. fer. ung. în aur 472% . 122.B5
Impr. căii. ier. ung. în argint 4l/2% 101.~

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.60

Bonuri rurale ungare 4% • 
Bonuri rurale oroate-slavoue. 

impram. ung. ou premii . * 

LosurX pentru reg. Tisei şi 
Renta de hârtie austr. . 

Renta de argint austr. . 
Renta de aur auatr. . . 
Losurî din 1860 . . .

m

97.20

97.50

151.-

141.—
100 85 

100.85 

123.50
142.—

Antreprise de pompe £111161316

E -  T-ULtS@3sZL
B ra şo v , S trad a  P o r ţ i i  Mi*. 12.

(Lipit ds depoul de ghete al D-nului I. Sătedeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de morte, aşezământul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tote obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu pre ţuri ieftine*

Comisiune ’şi depou de sicriuri de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena,

Fabricarea propriă a tuturor sferturilor de lemn, de 
metal şi imifaţiunl de metal şi de lemn de ştejaru.

Depou de cununi pentru monumente şi planiici co preţurile 
cele mai moderate.

Representaoţă de monumente de marmură; care funebre 
proprii CU 2 şi CU 4 cai, precum şi un car funebru  venet, 
pentru cop ii?  precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt şi Ieftin, i a u 
asupră mî şi transporturi de morţi in  'streinătate.

In fine recomand şi biroul meu mijlocitor procedând cu 
cunoscuta’mî soliditate.

La caşuri de morte a se adresa la
E. T u t s e k .

Aoţii*!de ale Băncei'anstro*tmgar&. 
Acţii de-ale Bănoei ung. de credit. 
Aoţii de-aie Bănoei austr. de oredit.

Napoleon d o r î ....................... ....
Măreî imperiale germane .

951. I Lcmclţm viata . ........................119.75

393 50 Paris v ia ta ................................  47.60
357.15 ^

Rente de ooróne austr. 4%. . . 100.20

Note ita lie n e ............................  45.—
9.521/2 

58.72%

P e n t r u

Sesonul de primăvară şi vară
ne permitem a atrage atenţiunea On. public asupra

fabricatelor nostre proprii din lină. curată,
şi anum e:

Stofe de pantaloni, rocuri şi pardiseuri
l u c r a t e  e a  C l ie v io t  ş i M a n is s ig a r n •

Asortiment bogat. —— Mostre de cefe mai moderne.
M ai de p a rte :

N t  o  f  e d e  u n i f o r m e .

P l e d u r i  p e n t r u  b ă r b a ţ i ,

C o v o r e  pentru podinî şi trepte tari şi forte durabile. 
In fine asupra stofelor de jh o d e n  ca cea mai buna şi potrivi
tă, îmbrăcăminte pentru [amatorii de sport, turişti şi economi, 
fabricat impenetrabil, trainic şi cu preţuri ftfrte ieftine ale fa* 
bricei.

Ne rugăm de o cercetare cât mai numer6să.

WILHELM SCHERG & C-ie.
D eposit de fa b r ic ă  de p o s ta v u r i. P ia ţa  m a re .

“ Resturi cu preţuri fdrte scătţute. Stofe de vară dela 2 II. 50  cr.
metru în sus

liersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. yalabil din I Oct. 1896.

B u d a p e s t a — P r e d e a l
Tren
de

persón.

Tren

accel.
Tren

mixt.

Tren
de

person.

Tren

accel.

10—I 8.05 
8.30Í 2.15 

11.21
1.33!

416
5.48

3.42 7.08
3.58 7.15
4.38 7.43
5.20 8.18
5.43

6.32 9.07
7.16 9.37

8.07

8.34 10.37

8.49 Tr. prs. 
11.10

9.06 11.27
10.12 12 30
10.42 12.57
11.01 1 09
11.09 1.16
11.31 11.40
11.48 11.55

12.05
12.33
12.47
1.18
1.34
2.13
2.32
304

3.40
4.03

5.34

6.12

6.41
7.16
8.~

3.55
4.40

5.10

12.00

5.10

8.00

1.22
2.19
3.32 
3.51
5.13
6.14

7.32 

8.21 
8.40 

9.09

10.40
11.25
11.49
11.59
12.29

12.55

1.30 
2.08 
2.27 
3.11
3.31 
3.46 
4.08 
4.45 

5 27

8.05
5.45

9.02 
1 j .33

1.48
2.06
3.03 
3.45 
406 
4.53 
5.32

6.24 

6 59

2.17
2.52 

4 45

5.39
6.08
6.19
6.57
7.30

6 12 
7.50

8.37

9.07
9.40

10.25

11. 
12.26 

111

8.30

2 00 

9.15

11.19
12.47
2.11
2.18
2.50 
3.26

4.17
4.50

555

pl.

I
sos.\

J

6.11
6.27

7.27 
7.50

8.17
8.33 

8.38

9.09

9.42I
9.44'
9.59;

10.22

10.51
11.12
12.26

12.58

1.15
1.34
2.09
2 19

3 01 

3.31

Y
BOS.

pl.

y
SOS. I 

pl. f

9.30

y
sos.
pl.

Viena . . . 

B u d a p e s t a  
Szolnok 
P.-Ladány.

Oradea-mare

Mező-Telegd 
Rév . . .
Bratca . . 

Ciucia . . 
B.-Huiedin

GMrbău .

Cluşiu . .

Apahida 

G-hiriş . . 
Cuceraea . 
Uiuóra . . 
Vinţul de sus 
Aiud . .

Teiuş . .

Crăciunel . 
Blaşiu . . 
Micăsasa .

Copşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopol 

Sighiş0ra , 
Haşfalâu . 

Homorod . 

Agoştonfalva 

Apsţa . . 
Feldióra .

sos

P1
3* ] Braşov

i
sos.

Timiş . . 

Predeal 
Bucuresoî .

sos.

î
fpl.
isos.

pl.
sos.

Í pl.
Isos.

pl.
sos.

fpl.
Isos.

î
pl.

! Tren 
i de 
jpersón.

Tren

mist
Tren

accel.

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10
8.32
7.54

6.54 
6.13

Uv

Tr. expr.

Trg ®
; 03
1 u

PQ

3.36
3.18

2.48

2.15
2.12

1.40

1.06
12.52

11.54

1111

10.10
10.05

9.39
9.12

5.35

8.00 
7.10 
6.13 
5.38 

*5.49 
4.59 

3.18 
2 23 

5.24
5.02 

3.37 
3.06 
2.49
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.40 
12.01

11.41 
11.14
10.55 
10.21

9.42 
9.12 
7.45

7.02 

6.36

5.58

5.08
5.20

4.14 
3.32

9.15

Tren

accel.

Tren
de

persón

7.201.55 
7.40 1.50 

5.3l! 11.44
3.56

2.37
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01

10.45

9.23
8.49

8.23

8.06

10.03
8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

5.23
tr.pers.

4.35
4.03

2.55
2.25
2.08
2.00
1.38
1.17

6.20

8.10

4.28 
2.17 

11.32 
11.17 
10.42 
1 J.08 
9.50 

9.19
8.37

7.37 

7.- 

6.45 

6.27

12 57 
12.32 
11,59 
11.28 

11.10 
11.05 
10.48 
10 18 

9.43 
9.19 

7.38 

7.22 

6.48 
6.33 

5.57

5.20
4.14
3.32

5.12
4.33
4.27 
4.20 
3.59 

3.38 
3.06 
2.40 
2.26 
1.54 

1.35 
1.01

12.45
12.16

11.33
11.16
10.03

9.25

9.01
8.28 

7.48

9.08

8.28

8.01

3.15

C u c e rd e a  *— O ş o r lte iu  — R e g li.- s ăse sc .

Tren

mixt

Tren
de

persón.

2.30
319
4.12

5.12 

5.40

7.14

8.10 
8.51 
9.37 

10.27 
10.42 

12.16 

N

însemneză

Tren
de

persón,

3.11
3.52
4.37

5.26

5.36

7.14 

o t ă :
órele

Tren
de

person

10.59,
11.40
12.26
1.14

pl.

sos. 1 
pl. 1

Cucerdea
Ludoş . 
Cipău .

Oşorhei

Regh.-săs.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü

mixtü

sos. 7.45 2.36 8.31 12.42
7.02 1.58 7.38 9.59
6.28 1.19 6.55 11.01

/ pl. 5.34 12.25 5.50 9.54
Isos. 9.20 5.04 9 35
pl. *k 7.54 3.30 8:05

€■ l i  i  r T u r d a

tren
de

persón.

7 33 
7.53

tren

mixt

tren

mixt

tren
de

person.

11 -  

11.20
5.
5-20

10.21
10.41

Ghiriş
Tarda

tren
de

persón.

tren

mixt

I
5.05
4.45

10.30
10.10

tren

mixt

tren
,de

persón

3.20
3.00

9.12
8.52

C/opşa-mftc& — litiu  — A vrig  — F agăraş
tren
de

persón.

Tren

mixt

tren
de

persón.

tren
mixt

tren
mixt

Tren

mixt

tren
de

persón.

trenjj
de

persón.
1 1

2.20 4.45 11.55 7.10 r*l1̂. Copşa mică . sos. r% 9.34 3.05 6.25 12.35
3.57 6.35 1.25 8.50 3.13 Ocna . . . 8.11 127 5.07111.01
4.19 7.01 1.48 9.15 3 39 ;?os. )

Sibiiu . . . f P1- 7.44 12.57 4.40 10.30
4.34 2.05 î pl. / 1 SOS. 7.29 Xr sî 8.57

6.16 3.58 Arrig . . . 6.02
as î. 7.16

8.42 6.35 SOS. Făgăraş . . p ). 3.28
cS W

E >
4.30

y 1

i m e r i a  (P i s lc i) — H u  1 1  e d ó r a

tren

mixt

6.15
6.38
7.13

tren

mixt

11.35
11.54
12.20

tren

mixt

4.25
4.48
5.23

tren

mixt

10.28
10.46
11.12

Simeria .
Cerna.
Hunedóra I

trenű trenù 

mtxtü mixtă

4.50
4.34
4.10

10.25
10.05
9.38

trenű trenü 

mixtü ! mixtü

3.10
2.54
2.30

8.34
8.14
7.45

№ a o v - K e r n e s t í

trenü

mixtü

8.35
10.28

trenű

mixtű

4.55

6.36

trenű

mixtű

I
9

Braşoy
Zerneştî

trenù

mixtű

trenű

mixtű

7.44
6.20

1.29

12.05

trenű

mixtü

•IM u r e ş - L a d 4» pí —  B i s t r i ţ a

4.— 
5 03

6 48 
7.38 
8,33 
9 07 
9.59

- 9.10 4.20 _
110.28 5.35

= 12 41 cS ^
1.54 b O

1 3.02 
1. 3.41 
P< 4,55

^  a
!25 0 ' i

Mureş-Ludoş . . .
Z a u .......................
Ţagn-Budatelio . . 
St. Mihaiu de câmpie 
Lechinţa. . . . . 
Ş.-Măgkiăruş . . . 
B istriţa ..................

à
6.46
5.49

XÖ

a 05
S3

pS  
8-
o  a

7.21
6.24

4.50
3.44
2.48
2.01
1.16

2.<!Z 
 ̂ 3* & 

g § B & ■"* » 
pc
9.40 
8.46 
7.43 
6. 2 
555

A r a d  — T  i  m  i  § ó r  a

6.20 11.25 5.- à 10.43 3.44 10.55
7.08 12.15 6.14 V i n g a ....................... 9.42 3.01 10.11
8.01 1.10 7.39 *i 8.20 2.- 9.10

12.47 8.47 12 27 5.10 *1r Seghedin....................... 6 05 2.30 10 05 2.15

i b i i u  — C i § n ă  d i e.

trena

mixtu

5.30

5 „42

6.06

trenű

mixtű

2.15

2.27

2.51

trenű

mixtű

trenü

mixtă

pl. Sibiiu . sos. 
„ Selemberk „ j 

„ Cisnădie pl.l

7.10
6.57

6.36

9.20

907

8.46

S ig ïiisôra- O do rhe iii- sëcuesc .

trenű

mixtü

3.22

3.54

6.20

trenü

mixtü

11.08
11.48

1.59

Sighişora . . . 
Haşfaleu . . . 

Odorkeiu-sëcuesc,

trenü

mixiü

9.51
9.02

7.15

trenü

mixtü

5.32

4.54

3.-SOS.

Orele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dr^pta de jos în sus. — Numerii încuadraţ! cu linii mai negre 
de sopte.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


